年交易规模突破4.2万亿元 服务用户超7.5亿人次

"万物皆可租"正成为年轻人消费新潮流

□ 记者 杨小妹

"这台大疆无人机租三天只花了不到 300元,每次出去旅游前我都会在网上提前 租好,既方便体验新设备,又经济实惠。" 刚结束新疆之旅的"95后"郑涛一边展示 旅行中拍摄的视频,一边分享他的租赁体验。

如今,像郑涛这样拥抱"租生活"的年轻人 越来越多,从数码产品、名牌包袋到家居用品, 租赁经济的触角已延伸到生活的方方面面, "万物皆可租"正成为消费新潮流。

从"拥有"到"体验" 年轻人的消费新哲学

大三学生李子怡是名"追星族",每次看演唱会前,她都会提前租一个长焦镜头用来拍摄:"一个长焦镜头要一万多元,对于学生来说太贵了,租赁完美解决了预算问题。"李子怡向记者算了一笔账,租一次镜头的费用在100元左右,一年下来总花费不超过1000元。

"以租代买"不只是省钱的权宜之计,更 直观反映出消费观念的新变化。在西安市 高新区工作的白领王彤,是服装租赁平台的 常客。"重要会议、派对聚会,不同场合需要 不同的'战袍',但是这类衣服日常使用率很低。 租衣服既省钱省空间,又能常换常新,还很

(上接第1版)中国愿与包括肯尼亚在内的非洲国家加强团结合作,共同践行四大全球倡议,高质量共建"一带一路",落实携手推进现代化十大伙伴行动,以中国式现代化新发展为非洲提供更多新机遇,共同谱写新时代全天候中非命运共同体新篇章。

肯尼亚信息通信和数字经济部部长 威廉·卡博戈·基塔乌表示,中国在推进现代化 进程中促进了全球文明进程,中国取得的 各项成就和治理理念与肯尼亚改革目标一致。《习近平谈治国理政》系列著作的内容 翔实丰富,书中蕴含的发展理念为肯尼亚探索现代化道路提供了重要参考。最新出版 发行的《习近平谈治国理政》第五卷有助于肯尼亚各界读者感知当代中国发展的脉搏,增进中肯之间相互了解理解。

活动中,中方向外方嘉宾赠送《习近平谈治国理政》第五卷英文版图书。与会专家学者围绕中肯治国理政经验、共建"一带一路"、中非合作、消除贫困、人文交流互鉴等议题开展交流研讨。

环保。"王彤说,除了衣物,她还租过名牌包

租赁不仅满足了消费者的个性化需求, 也让个人闲置资源焕发新生。在某二手 平台做租赁生意的刘宇,把自己多年来收集 的拍摄设备对外出租,每到节假日订单量 就会激增,"与其让设备落灰,不如租出去 '回回血'。"刘宇说。

年轻人的消费选择背后,是租赁经济的蓬勃增长。今年8月,国家市场监督管理总局发展研究中心联合蚂蚁集团编制的《循环经济背景下的消费租赁行业健康发展白皮书》发布,数据显示,2024年我国租赁经济交易规模突破4.2万亿元,同比增长32%,服务用户超7.5亿人次。

芝麻租赁平台的数据则更为直观,其年交易GMV同比增长超71.6%,30岁以下用户占比超过六成,其中"00后"用户订单同比暴涨两倍。

市场蓬勃发展的背后 机遇与挑战并存

"租赁经济的核心驱动力是多元交织的,既有人的观念转变,也有技术和政策的支撑。"省社科院经济研究所副研究员陈光认为,以"Z世代"为代表的年轻消费者的消费理念正从"所有权"向"使用权"深刻演变,

"他们更看重商品的使用价值和体验感,这种'以租代买'的模式契合了他们注重 个性、崇尚简约的生活方式。"

同时,移动支付、大数据和信用体系的完善,尤其是信用免押机制,极大降低了交易门槛,让租赁像网购一样便捷。此外,租赁模式能以低成本满足尝新需求,还能通过资源共享减少浪费,契合绿色消费理念。

租赁市场的潜力显而易见,"成长的 烦恼"同样不可忽视,快速扩张的背后暗藏 隐忧。

记者在黑猫投诉平台查询发现,租赁相关纠纷投诉达上干条,定损纠纷、逾期归还、退押金难等问题成为投诉焦点。"正常使用的相机镜头被指有划痕""退还押金时被以各种理由拖延,客服始终不回应""平台方收取服务费却不作为"……平台上类似的投诉屡见不鲜。

诸多乱象表明,租赁经济在满足新需求、 创造新市场的同时,也面临着标准化、规范化 和信任体系建设的紧迫任务。

规范与成长并行 租赁经济如何行稳致远

租赁经济方兴未艾,它不仅回应了年轻一代对更灵活、更轻松、更绿色的生活方式的向往,也展现出巨大的市场潜力。

唯有在监管规范、平台责任与消费者意识 共同提升的前提下,才能真正行稳致远, 释放其应有的经济和社会价值。

谈及租赁经济的社会价值,陈光认为, 其在刺激消费和盘活资源方面作用显著。 "租赁降低了高端商品的体验门槛,让消费者 用同样预算体验更多样化的商品,扩大了消费 规模。"他说,租赁能以远低于购买的成本 满足用户的短期或尝新需求,这是一种高度 理性的消费决策,有效缓解了资金压力。

针对行业乱象,陈光建议,政策层面需尽快出台分品类的租赁商品质量标准,建立清晰的质检和消毒规范;推行押金第三方托管制度,严防平台挪用,并将租赁履约行为纳入社会信用记录,建立行业"黑名单"。平台企业则应公示租赁条款、定损标准和押金规则,杜绝"霸王条款",建立快速投诉处理机制。"企业要摒弃靠押金沉淀、野蛮扩张的短视模式,要把用户体验作为核心竞争力。"

对于消费者来说,提升风险意识同样重要。陈光建议,消费者应仔细审阅合同条款,特别是责任划分与隐私政策,优先选择信誉良好且提供信用免押服务的平台。消费者也需履行契约精神,爱护租用物品,并在权益受损时,善于利用聊天记录、合同、支付凭证等证据,通过平台投诉、消费者协会或法律途径积极维权。

三秦动态

"十四五"期间 安康市乡村振兴不断取得新成效

本报讯 (实习记者 庞浩楠 记者 唐冰)12月1日, 安康市举行"高质量完成'十四五'规划"系列新闻发布会, 邀请市农业农村局等部门相关负责人介绍安康市"十四五"时期乡村振兴和农业农村发展成效。

"十四五"期间,安康市农业农村发展成绩斐然。粮油和重要农产品稳产保供,累计建设高标准农田90.4万亩,粮食播种面积和产量稳定在330万亩、73万吨以上,蔬菜及食用菌产量突破200万吨,肉类总产量达15.8万吨。

农业特色产业加速转型升级,围绕"6+X"特色产业体系, 打造"秦巴优品 硒有安康"品牌,富硒产业综合产值突破 560亿元。农业科技创新成果丰硕,建成农业农村部富硒食品 开发与质量控制重点实验室等5个"国字号"科研机构,选育 新品种、发明专利、制修订标准等成果显著。和美乡村建设 成效明显,卫生厕所普及率、生活污水治理率等大幅提升。

"十四五"以来,安康市住建系统在巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村建设行动方面成效显著。兜牢民生底线,累计争取危房改造资金 2.65亿元,实施危房改造7606户,建成宜居农房5780户,累计投保农户达18.69万户。强化村落保护,全市累计获批传统村落112个,汉滨区被评为国家级传统村落集中连片保护利用示范县。

佛坪县法院 三项举措推动审判质效双提升

本报讯 (记者 康斌 通讯员 刘娟)今年以来,佛坪县 人民法院积极推出三项务实举措,以制度化、常态化机制建设 为抓手,全面激活审判业务高质量发展动能,实现司法公正 与效率相得益彰。

精细监管,激活办案内生动力。该院建立"周提示、月通报、季总结"数据会商机制,以数据赋能审判管理精细化。每周聚焦案件审理关键指标,针对审限预警、流程节点把控等重点内容定向提示,推动法官及时校准工作偏差。每月汇总全院审判质效数据,形成翔实通报并剖析短板成因,明确整改方向与时限。每季度召开质效总结会,系统复盘阶段性工作成效,结合司法实践动态优化工作策略,确保审判质效全程可控、稳步提升。

集思广益,严守案件质量防线。该院积极搭建专业研讨平台,聚力破解疑难复杂案件审理难题,坚持审委会制度核心引领作用,定期召开审委会会议,围绕重大疑难复杂案件的法律适用、裁判尺度等关键问题进行集体研讨、精准把关,确保案件审理政治效果、法律效果与社会效果的有机统一。

交流共享,规范裁量权行使。该院健全专业法官会议常态化运行机制,鼓励法官针对审判实践中的新型、复杂法律问题充分交流研讨并进行分析论证,通过集思广益凝聚专业共识,提升法官精准适用法律、化解矛盾纠纷的专业能力,为案件公正高效审理筑牢专业支撑。

文明出行 从我做起



11月30日,西安市第14个122"全国交通安全日"主题宣传活动在鄠邑区蔡家坡村启动。本次活动由西安市公安局等8部门联合主办,西安市公安局交管支队承办,以"文明交通 礼行天下"为主题,联动社会各界力量,共筑道路交通安全防线。

活动中,西安公安交警联合多部门同步启动交通文明党员干部示范工程、青少年交通文明素质提升工程、交通文明助推乡村振兴工程"精准宣教"三大工程,覆盖不同群体、直击交通治理痛点,全方位构建西安现代化交通安全治理体系。

记者 李荣 通讯员 孙崇明 摄影报道

医陶双圣说雷公

问及白水雷公,知之者甚少,最多仅知晓 "雷公造碗"的故事。而拨开历史的尘烟,真实的 雷祥在历史上不仅奠定了中医药的基础,还推动 了陶器的发展。他的贡献在中医药和陶器的历史 中占据了重要位置,他既是中国"医圣",也是华夏 "陶祖"。他不仅是白水河畔人人称颂的传奇,更是 中国人追求梦想和改变命运的一方精神图腾。

五千多年前,在洛河西岸的凤凰沟有个雷姓小村落。因雷姓起源于神农炎帝,封地属于方山(今天的雁门山一带),他们便以方山为姓,而后,发展为"方雷"氏。再以后,"方雷"又分化为"方"和"雷"。这个地处渭北凤凰沟的小村落,便是雷公的出生地。

相传雷公是黄帝时诸侯国方雷氏的部落首领,曾担任"处方"(即医官)。关于这一点,《黄帝内经灵枢》中的《经脉》《禁服》《五色》诸篇中,均载有雷公与黄帝关于医学理论的讨论与问答。雷公与黄帝亦师亦友,常与黄帝讨论医术,这种探讨不仅彰显了雷公的医学造诣,更凸显了他在那个时代的医学地位。《黄帝内经》中的多篇文章,如《著至教书论》《示从容论》《疏五过论》及《征四失论》等,都记录了黄帝与雷公探讨医药问题的场景。雷公与岐伯是同一时代的医学大家。他精通医术,创草药混合使用方式,被后世尊为医圣,其对中医学的发展具有深远影响。雷公在草药及针灸方面的研究尤为突出,因此也被尊为"针灸之祖"。

岐黄启先河,仁心济苍生。在中华医药的源头长河里,雷公是点亮岐黄之光的开拓者。当地传说他常身着粗布麻衣,手持山野药草,以黄帝"处方"医官的身份,为鸿蒙初开的医药体系筑起坚实根基。后世医者笔下的"处方"二字,

便是从他的官职中而来。翻开泛黄的《黄帝内经灵枢》,《经脉》《禁服》《五色》诸篇,仿佛仍能看见他与黄帝对坐论医的身影。他们之间的对话,最终凝练成《素问·阴阳类论》中的传世文字,这些记载,让他成为当之无愧的中国医学最早创始人之一。

彼时人间盛水器皿,是带凹窝的天然石块,笨重也不易持拿。行医过程中,身为"大夫"的雷公常为熬药煎药而犯难,草药熬不到火候,病人服了疗效就很差。小心翼翼熬好的药汤,常因器物渗漏、散热过快而失其药效。在一次偶然之中,雷公发现用火烧过的泥很坚硬,不易破碎。于是,他在"土"和"泥"上细做文章,选凤凰沟最好的土,取凤凰泉最甜的水,经过多次淬炼多次尝试,终于将椀制作成功,并给它起了个漂亮的名字,叫作"万翁",这也就是最初的椀。因为椀是用泥烧制的,成形后坚硬如石,所以人们在后来写椀字时,把木字旁换成了石字,以表示碗硬如石。后来,"雷公造碗"的伟大事迹被"搬"上《全英词典》:"中国陶器业之祖——雷祥,他发明创造了碗。"

窑火照千年,匠心传万代。后世不该遗忘雷公,在陶瓷文明的璀璨星空中,中国陶器业之祖——雷祥是点燃第一簇窑火的开创者。雷公以白水西河为中心,开碗窑、钻陶业,收徒传艺。明清时期白水境内及周边窑场陶瓷作坊多达数百家。明、清《白水县志·方技》用"精工绝人"四字,为他的陶艺写下简练却厚重的注脚,一直到抗战前,这里依然车水马龙,运送陶器,畅销各地。千百年来,医学界、陶瓷行业尊奉雷公为医祖窑神,为保其业、兴其艺、利民生,每年云集于雷公庙祈祷祭拜。澄县尧头窑、铜川陈炉古镇均供奉雷公为窑神,雷祥后来又成为黄帝时期主管陶瓷

的官吏——陶正。当黄土在他掌心被赋予生命, 当窑烟第一次在白水河畔袅袅升起,中国制陶史 便有了清晰可溯的源头。那些被称作"雷公器"的 瓷器,质地坚润如璧,纹饰古朴如诗,指尖轻触, 仿佛仍能感受到雷公当年揉捏陶土时的温度。

在陕西第四次全国文物普查工作期间,初步勘测位于陕西省白水县大雷公村的大雷公遗址面积达40万到50万平方米,包含新石器时代陶片、仰韶文化房址和墓葬、最早的白灰地面遗迹等遗存,是中华文明起源研究的重要实证。这一考古发现,进一步证实了白水县深厚的历史底蕴,让雷公的形象有了清晰的脉络。这些地下埋藏的陶器遗迹,证明了在远古时代,雷公与他的子民就生活在这方形如凤凰的沟壑间,并在这里造出了历史上的第一只陶碗。雷公不是传说,被百姓神话了的亚父雷公,就是曾生活在这京古地上有如有肉开拓东入的华祖军并

活在这方土地上有血有肉开拓奋斗的先祖雷祥。 站在雷公庙前,恍惚间似能穿越时空。 历史上的雷公庙,曾是白水大地上最恢宏的信仰 地标。高大的围墙圈住一方肃穆天地,庙内北端 雷公墓静静伫立,墓南三间正殿建在三尺青砖台上, 四角挑檐如振翅欲飞的羽翼,流光溢彩的琉璃瓦 覆盖屋顶,阳光之下,金碧辉煌的殿宇既显雄浑 气魄,又藏精巧细节。殿内四五尺高的雷公塑像 尤为动人:素冠苍衣衬得身姿挺拔,银白须眉 如霜雪覆面,面容却和蔼如邻家长者,手中拐杖 似有千斤分量;两侧泥童侍卫身姿端正,日夜 守护着这位先贤,廊下元朝至正十二年(1352年) 的《重修雷公亚父庙记》碑刻更添古韵—— 据白水县《王志》记载,此碑"明如镜,三里之内, 岭树人物清晰可见",叩击时金磬般的声响清越 绵长,余音绕梁间,似在诉说过往的繁盛。



最鼎盛时,庙周连建49座神庙,无量庙、关帝庙 等环绕其间,形成一片庄严的信仰群落。

村子东南角的三处遗迹,同样藏着雷公文化的密码。"亚父行官"坐西朝东立在六七级高台上,三间砖木瓦房虽简却雅,大门两侧"研医济苍生,冰心在玉壶;创陶利庶民,功德垂宇宙"的对联,道尽雷祥一生功绩,"医陶始祖"的横批更是精准概括其地位。对面的雷公戏楼则尽显古制之美:灰色筒瓦盖顶,屋脊山墙砖雕繁复精巧,楼内雕梁画栋,横梁"雷公戏楼"四字鎏金夺目,戏台正中两米见方的"福禄寿"套写大字最是惊艳——远看如金色繁花绽放,近观则笔意流畅清雅,尽显古人巧思。光影里,百姓焚香祭拜雷公,陶制品商贩沿街摆摊,名家戏班连唱数日秦腔,锣鼓声、喝彩声与香火气息交织,成了最鲜活的民俗记忆。这份流淌在民间的文化血脉,在岁月里愈发绵长。

如今,每年农历六月二十二日,雷公庙会依旧

如期唤醒这片土地。这份跨越千年的文化遗产,如今在白水焕发出新的生机。白水县委、县政府主动牵线与陕西中医药大学携手,共建雷祥中医药研究基地——科研人员在这里翻阅古籍、提炼古方,让雷公的中医药理论在现代科技的助力下焕发新彩。县政协多次组织政协委员开展专题调研,通过《关于加强雷祥文化遗产保护与利用的建议》的提案,推动了保护工作的系统化和规范化。并组织编撰《医陶圣祖雷祥》一书,让"雷公文化"传承和延续,打造出一条集文化旅游、中医药体验、陶瓷制作于一体的综合产业链。

从"雷公器"的古法烧制,到融入现代审美的创新设计,传统制陶工艺正以全新姿态走进大众视野。各项优惠政策接连出台,为当地陶瓷企业注入强心剂。在白水,医陶圣祖与雷公庙会已经成为融民间艺术、物资交流、文化娱乐为一体的地方传统民俗文化盛会,"雷公精神"被千秋传承与弘扬。

⑤ 欢迎i7阅2026年《各界 写报》《各界》杂志



《各界导报》是陕西省政协主管、主办,全国公开发行的省级综合类报纸,周五刊。

邮发代号51-38 268元/年



《各界》杂志是陕西省政协主管、主办, 全国公开发行的综合性文史类期刊,月刊。 邮发代号52-148 180元/年

